

令我敬佩的罗祖道教授

我与罗祖道教授相识已有 32 个年头了，虽然他没有直接教过我，但无论从年龄还是从学识，都足做我的老师，我一直按南方的习惯，以“先生”敬呼之。

1958 年夏，我从力学研究班学成归来，就听人们说起力学教研组来了一位新教授，脱俗不凡，参加大炼钢铁，毫无教授架子，与大家同住大统仓，日夜奋战在熔炉旁，一点也不象刚从国外回来的样子，偶而在系里遇到，只见他潇洒倜傥，风度翩翩，服饰整齐，彬彬有礼。

翌年春，学校要我筹建力学系，这才使我与罗先生开始有了直接接触，固体力学的台柱当然非罗先生莫属，我向他讨教如何办好力学系，他简单地介绍了近年的国外情况，非常谦逊地说：“各国有自己的情况，这些只能作为参考”。那年夏天，由我率队赴哈尔滨考察，罗先生是其中的一员，临行前我担心甚多：与这样一位“大教授”同行，将如何“伺候”？事实证明这种顾虑是多余的。罗先生不仅平易近人，而且非常尊重别人，随和善处，从不强调个人的要求。在参观哈尔滨汽轮机厂后他感慨地说：“厂里的技术人员很值得尊敬，把这么一座大厂建设起来可不容易呀！”。他总是以这样的眼光看待别人的劳动，使当时血气方刚的我也深受教育。1960 年前后大搞技术革新和技术革命，他积极响应党的号召，从事与生产有关的力学课题研究，把自行车轮子抽象为力学模型，处理描述双金属壳行为的微分方程，计算波纹管的力学性能，等等。罗先生在那段时期里做了许多与工程实际直接有关的课题，独树一帜，起了很好的带头作用，为了培养出第一批固体力学本科生，他一个人先后开设了好几门内容迥异的课程。一次，粘性流体力学课程正缺教师，我只得求助于他，罗先生坦然地承认这门课只在当研究生期间听过，对此并无研究。为了解决师资缺乏的困难，他愿承担此课。事后，他曾多次地说：“人是要压担子的，担子压重了才能有长进，开粘流这门课与其说我教别人，还不如说自己得益甚大，这是给我一次自我提高的机会”。这样的话，出自一位“洋”教授的口，是何等的质朴。我常以此与一些自吹自擂的人相比，使我悟出了一个道理：大凡一个真正有学问的人，都是比较实事求是和心胸坦诚的。

三年经济困难时期，大家生活都很困难，教授家庭也不例外，但我从来没有听到罗先生有任何怨言，相反地他对别人的健康倒很关心。一次，他主动邀请我到政协会议堂吃一顿饭，意图不言自明：利用他的照顾票，让我改善点生活。虽然那时所谓的一顿丰餐，不过是

几杯啤酒，三四只炒菜，但一片深情却如春风雨露。后来我才知道，他在那段时期曾以类似方式款待过不少同志以改善生活，这种深情渗透于无言之中。

罗先生不善辞令，拙于公关，这也是某些人对他有所喷言之处。实际上他观点鲜明，处事公正，心地坦荡，不记旧隙，乐于助人。他对教学科研和人才成长有几个基本观点：一是教专业课的教师，应该对该门学科富有研究经验。他认为不这样是难以深入掌握该课内容的；二是做研究工作不要好高骛远，可以从简单的课题入手，先入门，再求深；三是作为教师应有坚实的基础，要压任务，压担子，才能出人才；四是提升职称要严格把关，非有真才实学者不能升，学报取稿，刻求水平。每逢评审，他总是对材料反复琢磨，认真推敲，认真负责的精神使人生敬，材料交卷，常常是最后一名，这是我亲眼目睹的。可是，也正由于此，有人对此产生介意。其实这是不公正的，就我接触，罗先生对任何人没有成见，而且宽以待人，长者之风浩然。

打倒“四人帮”后，罗先生得到平反，不再提及往事，他欣然重执教鞭，象什么也没有发生过一样。偶而有人提起这段经历，他总是淡然一笑而过，这种宽广的胸怀实属罕见。

罗先生没有豪言壮语，他的一言一行总是说在实处，做在实处，朴朴素素。有人问他为什么毅然放弃优裕生活回国，他说：“家父年迈，我回来是应尽之道”；当然有人称颂他甚至近乎吹捧时，他说：“我只不过做了一点理论研究工作”。他对别人的评价也比较实事求是，从不过誉，也不贬低，表里一致。他很少当面颂扬别人，显得似乎有点冷若冰霜，不通人情，而在背后常常说此人好，赞那人强。共事几十年，我从未听他在面前说过别人的坏话，这种可贵的品质使我深受教育。改革开放后，他多次应聘出国讲学和参加学术会议，人在国外，心在国内，他总是惦念着他的研究课题，惦念着他的课，他的研究生的论文进度。从国外得到的报酬，还要分一部分给学校，作为对学校的支持，所有这一切他都默默地做着，不声张，不宣扬，在他看来，这一切都是自然的，普通的。我深深的感到：为人若此，可谓正矣。难怪罗先生不善言却备受力学界同行的推崇；几个学校争聘他为兼职教授，共举他担任《固体力学学报》主编，多次被选为中国力学学会常务理事。

罗先生对培养人才倾注了很多心血，为提高博士生的质量，多年来利用他在国外的广泛联系，把一个个

硕士生亲手送往国外培养，他对他们的期望是学成归国，报效人民。也不知道这些学生怎样对待师长的嘱咐和当年自己的诺言，罗先生总是痴心以待，这种感召究竟能否化为力量呢？！

我并不认为罗先生是完人，但在我的心目中他确

确实是一个高尚的人，一个有道德的人，一个言行一致的人，一个对祖国有贡献的人，在许多方面值得我学习。我祝他健康长寿，学识常青。

(上海交通大学 何友声)

胡克与万有引力定律

编者按 谁先发现平方反比引力，是牛顿还是胡克？这是科学史上一场关于优先权的有名的争论。本刊这里刊登了苏联学者的一些研究结果，供力学教学和科学史研究参考。

有关牛顿为自己的辩解，请参见科学院自然科学史研究所主办的《科学史译丛》1987年第2期。那里刊登了牛顿和哈雷关于《原理》的通信14封（汉译文约1.4万字）。在1686年5月27日给哈雷的信中，牛顿说，他是在说明落体偏东时，“未经心地描述了”、“螺旋线径迹落到地球的中心”。另外，这些信也包括牛顿因生气而想删去《原理》第三卷的打算。1955年，爱因斯坦在谈到这场争论时的态度，可参见《爱因斯坦文集》第一卷（商务版，1976年）。

1661年在伦敦组织了一个研究重力自然特性的小组，参加者有波意耳、胡克等人。1666年，胡克报告了他作的实验研究：建立重力随在地面上高度的增加而减小的规律。尽管基本思想十分诱人，但实验却不大成功。过了两个月，他又作了一次报告，并断言太阳对行星应该具有某种吸引作用。他还提出了一个关于圆锥摆与行星绕日运动的有趣的比喻：摆锤及行星按惯性所作的等速直线运动由于向心的引力而改变，对摆锤是绳子的拉力，而对行星则是太阳的吸引。他还认为，一旦找到这种吸引性质，就可以根据行星的两三个位置计算出行星的整个轨道及全部运动。然而，胡克虽提出了这项工作，却不可能自己完成。胡克是巧妙、机智、富有洞察力的实验家，却不是数学家。

过了八年，胡克发表了“在观测基础上证明地球周年运动的尝试”（1674），论文表明胡克已更加接近于真实规律。他在论文的总结中提出了三个论断，或者称为假说。

（1）不只太阳吸引行星，行星也吸引太阳。

（2）运动着的物体将一直作等速直线运动，直到来自某个中心的吸引力使它偏离直线轨道；这以后，物体将被迫作圆周或椭圆运动。

（3）物体距引力中心的距离越近，吸引力就越大。至于增大距离使引力减小的规律如何，胡克说他未能用实验确定，但是，只要找到了吸引力与距离的定量关系，天文学家就能计算出天体的运动规律。

这时，牛顿——胡克的年青同事、伟大的同代人——却在想什么呢？

对牛顿来说，16世纪六十年代基本上是研究光学的时期。1665年由于伦敦流行鼠疫，他移居到伍尔索普庄园以后，才开始考虑引力的规律。在胡克论断中尚未弄清的一环——中心引力与什么成比例——吸引了众多的学者，其中包括牛顿。于是在伍尔索普，牛顿首先作了计算，并在计算中注意到了引力与距离平方成反比。当时，牛顿已经得到了点作等速圆周运动时向心加速度与圆半径及速度的关系式($a = V^2/R$)。众所周知，惠更斯在此以前已经推导出了这个公式，但直到1673年才公开发表。因此，牛顿是完全独立地得到这个公式的，时间大约是1664—1665年；只是在牛顿发表他的巨著《自然哲学的数学原理》（1687）之前，他才看到了惠更斯的工作。

在开普勒关于行星运动的第三定律基础上，牛顿就能够导出引力的平方反比关系。论证的基本思路是这样。如果以 a_m 及 a_b 分别代表月球及在地球表面以地球半径 R_b 作圆周运动物体的加速度，则加速度的比是

$$\frac{a_m}{a_b} = \frac{\left(\frac{2\pi}{T_m}\right)^2 R_m}{\left(\frac{2\pi}{T_b}\right)^2 R_b} = \frac{T_b^2}{T_m^2} \cdot \frac{R_m}{R_b}$$

式中， T_m 及 T_b 表示圆周运动的周期。根据开普勒第三定律，可将周期平方之比换成相应的半径立方之比，故得

$$\frac{a_m}{a_b} = \frac{R_b^3}{R_m^3} \cdot \frac{R_m}{R_b} = \frac{R_b^2}{R_m^2}$$

这就是牛顿未来的引力定律的核心。为了校核所得结果的真实性，牛顿将所得的 a_b 与地球上自由落体的加速度相比较。当时，牛顿只知道月球的距离大致是地球半径的60倍，而在伍尔索普，除了一本伽利略的《对